國立新竹教育大學100學年度碩、博士班招生考試試題
所別：數理教育研究所碩士班(數學教育組)

科目：數學科教材教法(本科總分：100分)
※請橫書作答

一、下面有四個教科書版本安排六年級比與比值的單元教學，每一個版本給第一個布題活動分別如下：
	A版本的布題：『2007世界盃棒球賽中華隊迎戰西班牙隊。西班牙全場雖拿下4分，但中華隊在陳金鋒三分炮的帶領下，全場攻下8分。終場中華隊仍輕鬆獲勝。』，對於這場比賽的得分結果，你會怎麼說？請你把它記錄下來。

B版本的布題：有二枝筆，一枝是白板筆賣40元，一枝是原子筆賣20元，這二枝筆價錢的比較，你會怎麼說？

C版本的布題：媽媽告訴小敏煮飯時，2杯米需要配4杯水，今天媽媽要小敏用6杯米煮飯，請問需要加幾杯水，煮出的飯軟硬才會一樣？

D版本的布題：因為H1N1，不少學生請假了！甲校全校師生100人，今天有4個人缺席請假，小胖說：假若乙校全校師生有200人，那麼乙校會有8個人請假。您同意小胖的說法嗎？


1.請您說明各版本的布題活動各要達成什麼教學目標？請分別陳述。
  （10分）
2.如果是要引入比與比值的初始概念，您會採用哪一個版本的布題？您為什 

   麼不採用其他版本的布題內容？還是您有不一樣的第一個布題內容？
  （25分）
二、 張老師提到：
	「學生在五年級學習體積公式＝長×寬×高的導出，是透過白色積木堆疊出來的，長×寬是對應到底層的白色積木個數（若長×寬是4x2則底層是8個白色積木，所以是8立方公分），而高是對應到有層數。到了六年級又要學習體積公式＝底面積×高時，一樣用白色積木堆疊，學生常會問為什麼這個時候的底面積是平方公分，而五年級時候堆疊出來是立方公分？

學生也常會問：為什麼平方公分×公分會變成立方公分？」


   您要如何分別設計教學幫學生解決這兩個迷惑？（20分）
三、謝老師在進行整數×分數的教學的初始概念建立時，給了下面的問題讓學
    生解題：
	一箱牛奶有20瓶，
（A）4箱牛奶有多少瓶？
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倍是多少瓶牛奶？


而陳老師不認同謝老師的布題順序，認為應當是：
	一箱牛奶有20瓶，
（A）4箱牛奶有多少瓶？
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倍是多少瓶牛奶？


1.請您說明為什麼陳老師有這樣的主張。（10分）
2.學生進入整數×分數單元學習，請直接由這個布題來說明教師在教學時要進行哪些數學關鍵概念？（15分）
3.就數學本質而言，「
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箱牛奶」和「1箱牛奶的
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倍」有何區別？（10分）

4.請說明如何進行教學以幫助學生從「
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箱牛奶」轉換成「1箱牛奶的
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倍」？
  （10分）
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